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§ 296 KFKS 2021/165 

Motion – Utveckla demokratin i Nacka 
Motion den 1 februari 2021 av Mikael Carlsson m.fl. (NL) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut: 
 
Kommunfullmäktige noterar att det pågår och planeras flera aktiviteter i kommunen som 
uppfyller delar av intentionerna i motionen. Därmed avslås förslaget om en utredning om 
kommuninvånarnas delaktighet. 
 
Kommunfullmäktige beslutar att förslagen om att utse demokratiambassadörer avslås. 
Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Ärende 
Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige ska ge val- och demokratinämnden i 
uppdrag att utveckla demokratin i kommunen genom att få fler involverade i besluten och 
ett ökat valdeltagande samt vissa möjligheter att påverka samhällsutvecklingen samt införa 
demokratiambassadörer. 
 
Val- och demokratinämnden ansvarar för att förmedla tydlig och korrekt information om 
valet och att möjliggöra för röstberättigade att rösta på ett enkelt, tillgängligt och rättssäkert 
sätt. I nämndens uppdrag ligger även att bevaka, utveckla och fördjupa de demokratiska 
processerna och nämnden genomför flera aktiviteter som ligger i linje med intentionerna i 
motionen. Val- och demokratinämnden har tidigare under året behandlat en likande motion 
angående demokratiambassadörer/valinformatörer som avslogs. 
 
Ärendet har beretts av val- och demokratinämnden (VDN 2021/5), som på sitt 
sammanträde den 30 augusti 2021 beslutade föreslå kommunfullmäktige följande: 
”Kommunfullmäktige noterar att det pågår och planeras flera aktiviteter i kommunen som 
uppfyller delar av intentionerna i motionen. Därmed avslås förslaget om en utredning om 
kommuninvånarnas delaktighet Kommunfullmäktige beslutar att förslagen om att utse 
demokratiambassadörer avslås. Motionen är därmed färdigbehandlad” 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 14 september 2021, §142 
Protokollsutdrag från val- och demokratinämnden den 30 augusti 2021, § 30 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret och nämndadministrativa enheten, daterad den 
23 augusti 2021 
Bilaga Motionen 
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Yrkanden 
Mikael Carlsson (NL) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Andreas Andersson 
(S), Sidney Holm (MP) och Tomas Ottosson (V).  
 
Hans Peters (C) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag. I yrkandet instämde Mats Gerdau 
(M).  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 
förslag.  

Reservationer 
Mikael Carlsson reserverade sig för Nackalistan och angav följande. 
” Att det främst åligger partierna att motivera röstberättigade och sporra till debatt är 
ingenting som någon säger emot. Det innebär dock ej att kommunen inte behöver ta något 
ansvar för att “marknadsföra” och främja demokratin på olika sätt. Som nämndes i 
motionen har till exempel Falu kommun testat ett system med valambassadörer, med gott 
resultat. Sveriges Kommuner och Regioner beskriver också hur valinformatörer arbetar i 
olika kommuner: 
https://skr.se/skr/demokratiledningstyrning/valmaktfordelning/valdeltagande/valinforma 
torer.16171.html 
Även om Nacka kommun som helhet har ett högt valdeltagande finns det några områden 
som sticker ut. Främst Fisksätra som har ett betydligt lägre valdeltagande, men även delar 
av Orminge samt Henriksdalsringen. Dessa områden skulle verkligen dra nytta av 
valinformatörer, framförallt om dessa skulle vara lokalförankrade på något sätt. 
Kommunen skulle till exempel kunna söka samarbete med olika föreningar. 
Det är bra att val- och demokratinämnden genomfört och tänker genomföra olika 
aktiviteter för att öka valdeltagande bland till exempel förstagångsväljare, men vi tror 
verkligen att nämnden kan göra ännu mer, till exempel se till att kommunen anordnar 
öppna seminarier och andra evenemang för allmänheten. Det skulle vara till gagn för hela 
kommunen. Det är också skrämmande att tre år av en fyra årig mandatperiod har gått och 
den nämnd som ska utveckla demokratin inte kommit med ett enda skarpt förslag på hur 
det kan göras. ” 

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”Vår demokrati måste främjas, förankras och försvaras. Vi kommer lyckas om vi som 
samhälle gemensamt tar oss an de utmaningar vi har. Demokratiambassadörer kan utifrån 
sina respektive kunskaper och erfarenheter, föra dialog och bygga upp samarbeten med och 
mellan olika delar av samhället för att stärka demokratin. År 2018 tillsatte Miljöpartiets 
dåvarande kultur- och demokratiminister. Alice Bah Kuhnke tre Demokratiambassadörer 
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för att bidra i regeringens arbete med ”Demokratin 100 år”. Sedan dess är det flera 
kommuner som hakat på och driver olika framgångsrika projekt med 
Demokratiambassadörer. Miljöpartiet stöder Nackalistans motion och vill att Nacka, med 
utgångspunkt från lyckade projekt i andra kommuner tar fram ett format för 
Demokratiambassadörer i Nacka.” 
 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet. 
”Vi välkomnar NLs motion om att öka valdeltagandet i Nacka. Vänsterpartiet har tidigare 
lämnat in en liknande motion. Det är stärkande för demokratin att det finns ett stort 
intresse bland kommunens politiska partier att höja valdeltagandet. Vi vill vidhålla att 
införande av valinformatörer såsom NL föreslår skulle stärka lokaldemokratin och höja 
valdeltagandet i kommundelar där det är lägre en genomsnittet. Valinformatörer skulle 
också komplettera partiernas valkampanjer på så sätt att de skulle kunna ha ett mer 
övergripande ansvar för allmän information om val samt om röstningsförfarandet.” 
 
Hans Peters lät anteckna följande till protokollet för Centerpartiet: 
”I motionen föreslås att kommunen ska utse ”demokratiambassadörer” bland annat i syfte 
att öka valdeltagandet. Partierna i Nacka kommunfullmäktige erhåller varje år partistöd för 
att informera medborgarna och föra dialog med dem om kommunpolitiken. Vi menar att 
partiernas valarbetare kan fungera som sådana ambassadörer om man tycker det är en bra 
metod för att utveckla dialogen och röstviljan hos nackaborna.” 
 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna. 
”Demokratin måste ständigt försvaras och dess principer hållas levande. Nackalistans 
motion innehåller bl a ett förslag om att kommunen ska anställa ”demokratiambassadörer” 
i avsikt att öka valdeltagandet. Det pågår redan arbete för att underlätta för våra invånare 
att rösta och Nacka har redan ett mycket högt valdeltagande, 86,4%. Partierna i Nacka får 
under denna mandatperiod ett stöd på tillsammans 13,5 miljoner kronor för att kunna ha 
kontakt med våra invånare. Vi ser inget behov av att kommunalisera det ansvar som de 
politiska partierna har för att hålla demokratin levande.” 
 
  


